
教員 7人

高校生ICT Conference in 奈良
言いたい！イマドキのネットのルール&マナー！！

～　高校生のボクたちだから　～

「大人が作った子どものルール&マナーを考える」
アンケート集計

熟議参加人数
熟議参加生徒　41人

見学者　38人（教員・教育関係者・その他）
合計：79人

アンケート回収数
熟議参加生徒 41人

保護者 1人
大学生 0人
会社員 0人
その他 1人

合計：50人（回収率 63.3%）



全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 7

2 保護者 1

3 学校・地域ボランティア 0

4 高校生 41

5 大学生 (学部： 0

6 研究者 （研究分野： 0

7 会社員 0

8 その他 （ 1

回答なし 0

合計 50

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 40

2 ファシリテーターとして 3

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 7

回答なし 0

合計 50

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 16

2 まあ満足 24

3 どちらともいえない 5

4 やや不満足 3

5 とても不満足 1

回答なし 1

合計 50

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 12

2 ややあった 25

3 あまりなかった 12

4 まったくなかった 0

回答なし 1

合計 50

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

人それぞれ思う事や考えが全然違うということ

一人の意見でも大事

人と話す時は明確な目的を初めに決めた方がよい。

アカウントの乗っ取りに中高生が多いこと。

見知らぬ人との話はやりづらい

ルールというのは何なのか。他の高校生がどう思っているか参考になった

自分の中で課金＝ゲームという考えが消えた

皆で話し合うと様々な意見がでてくる

色々な人の意見を聞けて良かったと思います。

大人の目的（理想）を考えた上で、その理想との現状のギャップ（高校生の視点からの）を

埋めて、初めてルールの意味を成すのかなと思いました。

どの班も工夫がされていて良かったです
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 18

2 機会があれば 27

3 どちらともいえない 3

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 1

回答なし 1

合計 50

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

他校の人との交流を通して様々な見方があることを知った。

いくつものグループが集まると色々な視点があった

ネットの危険性の再認識

昨日大阪で参加させてもらい、その時出てこなかった案があり楽しかったです。

ネットのマナー・モラルでもたくさんの面しろい対策案があるというのが興味深かった。

皆の意見があまり出ないので大変でした。もっと積極的に言いたいし、言って欲しいです。

パスワード設定の重要性

人によって考え方が違う事

皆が無意識のうちにスマホを肯定しているのが面白いと思った。

LINEなどの特定アプリを知っているように話しているのも少しなんだかなと思いました。

自分たちのグループで出てこなかったことを発表している班があり、とても参考になった

家庭によって認識が違うことを再認識した

大人の方がネットについてわかっていないのに、色々な注意をされる

皆さんの意識が非常に高かった

ネットを使う時は、色々気をつけないといけないこと

ネットの危険性について、より詳しく知れました

色々な高校の人がこんなに話しあえるのはいいなと気づいた。

時間をかけていくと、しっかりまとまっていくと感じました。

Conferenceの時間が短い（主に午前）

ファシリテーターが最初に生徒同士で話し合える空気を作ってあげる

前段の講演で聞いた内容はもはや今の子供たちにとっては「常識」となっているため、

さらに進んだ取り組みや啓発が必要であること

ためになったことを友達などに伝えたい

最終選考は投票などにしてみたらいいのにと思いました。

プレゼンパワーポイントまで作成させての方法は初めて見ましたが、

方法としては良い感じがしました（見栄えがする）

ルールの存在意義について考えたい

色々な事

もっと他人と話せるようになりたい。

スピーチをもっとうまくなる練習

もっと多くの高校生と議論して大人に話したい

ネットのモラルについて考えてみようと思った。

人前での発表を積極的にしたい

今回は発表をしていないからしてみたい

ネット上でのトラブルに気をつける

新しいスマホルールのシステムの開発をしてみたい

もっと多くの地域で実施してほしいです。

未来のITについて

パスワード変更

もっと安全にインターネットを使っていこうと思う

3 / 9 ページ



全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 26

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 21

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 3

合計 50

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 23

2 まあそう思う 20

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 1

回答なし 2

合計 50

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 15

2 まあそう思う 19

3 あまりそう思わない 10

学生に対するインターネット、フィルタリングの説明会

今日知った注意することや、気をつけなければならない点をよく考えて今後に

生かしたいです。

今回ICT Conferenceで知ったことを周りに伝えたい

多くの人との意見交流

歩きスマホ防止スマホの開発

積極的に発表を行う。

今日やったことを皆に教えてあげたい

もっと利用者に親切なサービスをしようぜ！

年下の子達に伝えていく

ネットについて積極的に知っていきたい

次回の大阪でも、しっかりやりたいと思います。

学校でも同じことをしてみたい。

参加した生徒だけでなく、たくさんの生徒が考える機会を。

理想は今回参加した生徒たちが学校に帰り、発表や熟議を全体として行う。

子どもたちに自分のルールやマナーを整理させ一般化させたい

もう少し多くの意見を聴いてみたいと思いました。

中学生などにも。

地元での同様の活動の実施、各学校レベルでやれるようにサポート

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

社会全体的に変わっていかないかなと思いました。

ファシリテーターを増やしていく方策（勉強会・VTR教材作成）

意見を大きな声で発言することが大切やと思いました。

家族だけでなく後輩などの身の周りの人にも注意を呼びかけたいです。

発表、グループ内での司会

インターネットセルフルールブックの活用方法を考えています。

匿名が主になっているネットについて

スマートフォンは必要ない
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4 まったくそう思わない 4

回答なし 2

合計 50

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 18

2 まあそう思う 23

3 あまりそう思わない 6

4 まったくそう思わない 1

回答なし 2

合計 50

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 25

2 まあそう思う 18

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 2

回答なし 2

合計 50

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 27

2 まあそう思う 17

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 0

回答なし 2

合計 50

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 16

2 まあそう思う 14

3 あまりそう思わない 11

4 まったくそう思わない 7

回答なし 2

合計 50
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高校生のみ

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 11

2 まあ満足 21

3 どちらともいえない 5

4 やや不満足 3

5 とても不満足 1

回答なし 0

合計 41

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 9

2 ややあった 20

3 あまりなかった 12

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 41

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 11

2 機会があれば 25

3 どちらともいえない 3

4 あまり思わない 0

ネットの危険性の再認識

一人の意見でも大事

人と話す時は明確な目的を初めに決めた方がよい。

アカウントの乗っ取りに中高生が多いこと。

見知らぬ人との話はやりづらい

ルールというのは何なのか。他の高校生がどう思っているか参考になった

自分の中で課金＝ゲームという考えが消えた

人それぞれ思う事や考えが全然違うということ

皆で話し合うと様々な意見がでてくる

色々な人の意見を聞けて良かったと思います。

大人の目的（理想）を考えた上で、その理想との現状のギャップ（高校生の視点からの）を

埋めて、初めてルールの意味を成すのかなと思いました。

どの班も工夫がされていて良かったです

いくつものグループが集まると色々な視点があった

ネットの危険性について、より詳しく知れました

昨日大阪で参加させてもらい、その時出てこなかった案があり楽しかったです。

ネットのマナー・モラルでもたくさんの面しろい対策案があるというのが興味深かった。

皆の意見があまり出ないので大変でした。もっと積極的に言いたいし、言って欲しいです。

パスワード設定の重要性

人によって考え方が違う事

他校の人との交流を通して様々な見方があることを知った。

自分たちのグループで出てこなかったことを発表している班があり、とても参考になった

家庭によって認識が違うことを再認識した

大人の方がネットについてわかっていないのに、色々な注意をされる

皆さんの意識が非常に高かった

ネットを使う時は、色々気をつけないといけないこと

色々な高校の人がこんなに話しあえるのはいいなと気づいた。
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高校生のみ

5 どう活用すれば良いか分からない 1

回答なし 1

合計 41

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

新しいスマホルールのシステムの開発をしてみたい

ルールの存在意義について考えたい

色々な事

もっと他人と話せるようになりたい。

スピーチをもっとうまくなる練習

もっと多くの高校生と議論して大人に話したい

ネットのモラルについて考えてみようと思った。

人前での発表を積極的にしたい

今回は発表をしていないからしてみたい

ネット上でのトラブルに気をつける

ためになったことを友達などに伝えたい

年下の子達に伝えていく

もっと多くの地域で実施してほしいです。

未来のITについて

パスワード変更

もっと安全にインターネットを使っていこうと思う

今日知った注意することや、気をつけなければならない点をよく考えて今後に

生かしたいです。

今回ICT Conferenceで知ったことを周りに伝えたい

多くの人との意見交流

歩きスマホ防止スマホの開発

積極的に発表を行う。

今日やったことを皆に教えてあげたい

学生に対するインターネット、フィルタリングの説明会

ネットについて積極的に知っていきたい
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高校生のみ

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 18

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 20

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 3

合計 41

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 17

2 まあそう思う 17

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 1

回答なし 2

合計 41

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 9

2 まあそう思う 17

3 あまりそう思わない 9

4 まったくそう思わない 4

回答なし 2

合計 41

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 12

2 まあそう思う 21

3 あまりそう思わない 5

4 まったくそう思わない 1

回答なし 2

合計 41

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 18

2 まあそう思う 16

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 2

回答なし 2

合計 41

発表、グループ内での司会

インターネットセルフルールブックの活用方法を考えています。

匿名が主になっているネットについて

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

社会全体的に変わっていかないかなと思いました。

もっと利用者に親切なサービスをしようぜ！

意見を大きな声で発言することが大切やと思いました。

家族だけでなく後輩などの身の周りの人にも注意を呼びかけたいです。
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高校生のみ

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 21

2 まあそう思う 14

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 0

回答なし 2

合計 41

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 15

2 まあそう思う 9

3 あまりそう思わない 9

4 まったくそう思わない 6

回答なし 2

合計 41
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